

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Jueves 27 de Enero de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarri, 11

PRECIO  
15 CENTIMOS

TELEF. 1535  
APARTADO 12

AÑO XLIX  
N.º 14.790

FRANQUEO  
CONCERTADO

## NOTA INTERNACIONAL

### LA LUCHA ANGLO-ITALIANA EN PALESTINA

La campaña contra Inglaterra en Palestina, estimulada por Italia a través de una intensísima propaganda entre los árabes, adquiere ya tales proporciones que preocupa extraordinariamente al Reino Unido. Ahora es la prensa fascista la que combate descaradamente los planes ingleses. Los disturbios de Palestina, que tanto intranquilizan a la opinión británica, están alentados por los agentes italianos que buscan sustituir allí la influencia de la nación mandataria y tomar posiciones para el futuro. La radio de Bari, que radia en musulmán, está dedicada casi exclusivamente a la propaganda antibritánica que se distraza de propaganda panislámica. Los ingleses han querido contrarrestar esta labor instalando otra radio en Daventry, que responde a las falsedades e insinuaciones fascistas. La guerra de dudas ha empezado; pero incluso la propia prensa inglesa reconoce que la mayor violencia y agresividad está de parte del speaker musulmán. También en eso llevan por ahora la iniciativa los fascistas.

Se trata de impedir a toda costa un arreglo en Palestina. El pleito entre árabes y hebreos no podrá resolverse si no hay un principio de buena voluntad por parte de los litigantes. Los hebreos aceptan la intervención inglesa, siempre que sus derechos sean salvaguardados por el Estatuto que prepara la Sociedad de Naciones. En cambio los musulmanes se muestran cada vez más intransigentes, porque reciben de Italia aliento, dinero y armas. Los atentados terroristas menudean; los asesinatos de hebreos se registran a diario, e incluso parece que se está formando un ejército con mandos italianos para dar un golpe decisivo en provecho del Estado fascista.

He aquí como en Tierra Santa la nación que cobija al Papa y reclama para sí el título de sede de la catolicidad establece alianza con los musulmanes para marcar una nueva etapa en sus planes imperialistas. Imperialismo por imperialismo, siempre será más humano el inglés que el italiano. Y en último término, lo que Inglaterra pretende no es una absorción político-económica en Palestina, sino la fijación de fronteras entre el Estado árabe y el Estado judío, puesto que hebreos y musulmanes tienen derecho a subsistir en un territorio que no puede concederse a nadie en exclusividad. Tanto los hebreos como los árabes están en Palestina hace muchos siglos y si vale la tradición y la historia para fijar derechos poseedores, habrá que reconocer que los judíos son allí los habitantes más antiguos. Ya en el siglo VI, cuando llegaron los árabes, Palestina era judía.

Los italianos especulan ahora con la legendaria codicia inglesa que, según ellos, desea asentar en Palestina industrias y explotaciones propias, desahuciando a los árabes. Es posible que haya algo de eso. Pero también es cierto que no son otros los fines de Italia, hambrienta de expansión y reducida a una situación difícil por la desastrosa experiencia de quince años de fascismo.

La misma semilla de inquietud que siembra Italia en Palestina la desparrama en las posesiones francesas del Norte de África. Ella exalta el nacionalismo árabe para herir en sitios sensibles a las grandes potencias contra las cuales maniobra, hasta ahora impunemente, el eje Roma-Berlín. Pero la amenaza es demasiado temeraria para que no obtenga la respuesta merecida.

### Del momento

#### La obra cultural del Gobierno

Con la complacencia, el entusiasmo y el ardor con que todo buen español debe acoger la terminación del analfabetismo de la clase trabajadora, para que a la misma sirva de provecho la enseñanza máxima, he sentido y he comprendido la gran obra llevada a cabo por el único Gobierno capaz de realizarla. "El Gobierno de la República democrática". En la masa trabajadora que empieza en las mismas trincheras (y dije que empieza en las mismas, porque es donde existe la mayoría de la juventud que por la opresión infame de mu-

chos gobiernos no pudieron salir de la negra ignorancia), en esta masa constructiva del futuro —que hoy, defendiendo la libertad que mañana rendirá los frutos de las sementas que se esparcen, está en el nivel de destructiva—, se nota el afán gigantesco de cultura, para borrar aquel ambiente malsano y criminal que, aprovechando la incultura, convertía los hombres en rebaños al servicio del pastor.

Los pastores de los rebaños de hombres deben y han de terminar; pero tened en cuenta que para ello se necesita la cultura, para que cada hombre tenga la suficiente capacidad, a fin de que rija sus cinco sentidos, y, para ello, ante todo y sobre todo, debe existir el discernimiento de la persona, y así se evitará el aplaudir por otro a otro, pues hay

### En caso de guerra

#### Como ve Francia el problema del mando supremo

Varios periódicos recogen en Francia la preocupación que sienten algunos medios acerca del Mando supremo en caso de plantearse la guerra y se preguntan: ¿Quién será el jefe que ejercerá el mando único en caso de guerra?

En la Cámara se ha planteado también este problema y de los debates desarrollados puede formarse algún juicio sobre el particular.

Evidentemente, lo primero que se precisa conocer es el número de los agresores y los aliados con que se cuentan.

La naturaleza de la guerra futura no se puede determinar. Podrían tener unas veces preponderancia terrestre, otras marítima, otras aérea. Es la forma de la guerra lo que daría lugar a la elección de jefe.

Las fuerzas aéreas es un arma de tierra. Se considera así por estar más tiempo en tierra que en el aire y las grandes potencias clasifican la aviación en dos partes: una que va unida a la marina y otra al ejército de tierra.

Pero no se cree que haga falta un jefe militar único para dirigir a un tiempo, por ejemplo, las operaciones alrededor de Madrid y las operaciones navales en el Atlántico o en el Mediterráneo. Bastaría con un mando terrestre y otro naval. Y que el órgano gubernamental director general de la guerra indique a los comandantes terrestres y naval la naturaleza de la acción a emprender y el momento en que debe realizarse.

Todo el mundo está de acuerdo en reconocer que la próxima guerra será total: militar, civil, económica, industrial y financiera.

Una guerra semejante sólo puede ser dirigida por el hombre responsable de los destinos de la nación; responsable ante el Parlamento, el Presidente del Consejo, el Ministro de la Defensa Nacional, asistido por un Comité de guerra compuesto por hombres responsables ante el Gobierno, esto es, los comandantes en jefe y ciertos ministros o altos directores.

El acuerdo del Comité de la Cámara en este sentido tiene toda la elasticidad necesaria para poder hacer frente a todas las eventualidades. Permite pasar de la independencia total de cada fuerza a la subordinación absoluta de todas las fuerzas a un jefe único.

que hacerlo cuando la conciencia, el estudio de la cosa y su aprobación lleven consigo el aplauso sincero, claro, concienzudo y fuerte que imprime en él la férrea voluntad de sostenerlo, y borrar con ello el aplauso ignorante y personal que, al realizarlo, lleva consigo la maldad ruin y ficticia, que sólo sirve para encumbrar a los que luego sirven de verdugos de los mismos que han aplaudido.

No queda, pues, más que un remedio, que consiste en no perder el tiempo, aprovecharlo en beneficio propio y formar la cadena intelectual que, al convertirse en haz colectivo, lleve consigo el que, de generación en generación, se produzca un espíritu tan alto y justiciero que no dé

### Sobre el hierro y el fuego

#### QUE HABLE EL ESPIRITU

¿Qué función tan noble, tan adoratriz, tan excelsa hubiera podido realizar la Iglesia Romana, de haberse atenido estrictamente a la Doctrina de su Fundador! Equivocada o no en sus afirmaciones fundamentales, que no es hora de discutirlo, hubiera coicocado en primer lugar la de la Justicia, que, de existir una Divinidad, tiene que ser el más sublime de sus atributos y que, en todo caso, es la única explicación de la existencia racional. Colocada al margen de las luchas políticas y sociales, dando al César lo que es del César, entiendo por cesáreo los poderes constituidos, habría merecido y alcanzado el respeto, no solamente de los fieles, si no de los que de ella discrepan en dogmas y ritos. Sin necesidad de hacerse paladín de las doctrinas socialistas ni comunistas, ni menos de contrarias; hubiera podido para los inicuamente explotados equidad y misericordia absteniéndose, sobre todo, de afiliarse a las teorías capitalistas, de que abominó el Maestro; y también la primitiva Iglesia. Repetido hubiera las palabras del Justo: —"Venid a Mi los desvalidos, los que tienen hambre y sed de justicia". Y el Pueblo hubiera reverenciado a sus Pastores y los hubiera acompañado con palmas y, reservándose cada cual con sus ideas, hubiera reconocido en la Iglesia a un sublime protector viendo que en los templos abiertos por la noche encontraban refugio los que no tienen una piedra en que descansar su cabeza, que no hallaría en ellos asilo la maldad y que siempre sus reclamaciones serían acogidas con amor por los representantes del Idealismo piadoso, no siguiendo jamás a Anás y a Caifás ni a las turbas crueles congregadas por ellos ante el Pretorio, sino a los primeros Padres, que condenaron el egoísmo y el acaparamiento de las riquezas e imitaron el ejemplo de quien dijo que su reinado no era de este Mundo, y que es más difícil que un rico entre en el Reino de los Cielos que un camello por el ojo de una aguja.

No es eso lo que ha hecho la Iglesia Romana. Parece haber cifrado su ambición en el acaparamiento de los bienes terrenos; se ha puesto incondicionalmente al lado de los fuertes contra los débiles, de los explotadores contra los explotados, de los soberbios contra los humildes. De sus autoridades puede decirse, con el Evangelio, que se han reservado la llave del templo de la verdad y ellos han entrado y a los que querían entrar se lo han impedido. Sepulcros blanqueados, según la frase del Apóstol, por conservar el muro de lo tradicional han dejado derrumbarse todo el edificio religioso. Y el pueblo se ha apartado de ellos, viendo cómo

sus preiados predicán, no la Caridad, sino el odio; no la protección a los débiles, sino su persecución y exterminio. Se han hecho señores y paladines de la iniquidad; han perdido el respeto y la estimación, tal vez de los mismos que fingían seguir sus dictados, pero que no hacen sino inspirarse en sus particulares conveniencias. De este modo sus templos, que debieran haber sido las verdaderas Casas del Pueblo, son incendiados: unas veces por los republicanos, que los han visto convertidos en fortalezas desde las cuales se les ametrallaba sin piedad y otras por acoplados de los rebeldes, para los cuales la Religión, digan lo que digan, es lo da menos y el sembrar el terror lo demás.

En la feroz contienda encendida en España por los generales que faltaron a sus juramentos y palabras de honor, los preiados toman parte activa y predicán el exterminio, no sólo de los demócratas, sino de sus retoños, como el Obispo de Palma y otras Sedes trocadas en cuarteles generales y centros de espionaje y maldad. Ni un sólo gesto de misericordia para las ovejas en los labios de quienes dicen que tienen la sagrada misión de apacentarlas. Y cuando el Pueblo vive en la Iglesia su más temible, enconado y cruel adversario, ¿cómo exigirle que no lleve a pensar que ella es un estorbo para el progreso del pensamiento y de la conducta?

Tiene la Iglesia un Sumo Pontífice defensor. ¿Cuál es su actitud en estos trágicos momentos? Es ambigua, indecisa y más bien inclinada al lado faccioso, destructor de ciudades, exterminador de trabajadores y ametrallador de hospitales y escuelas. Es absolutamente preciso que hable claro, puesto que se dice infalible e iluminado por el Santo Espíritu. Condena terminantemente la conducta de los egoístas y violentos? Debe decirlo en "cátedra" y fulminar, no sólo contra los que cometen los crímenes más odiosos y anticristianos, sino también contra los Príncipes de la Iglesia que a ellos incitan y que los bendicen; contra los Pretados que se ponen de parte de los moros y de los protestantes, frente a los sacerdotes vascos fusilados y a los obreros católicos perseguidos. ¡Aprueba esas conductas? ¡Ah! Entonces el Pueblo sabrá definitivamente en dónde se hallan sus más temibles enemigos y procederá en consecuencia.

Lo que no puede ser es llamarse cristiano y no serlo, atribuirse la representación de Jesucristo y contrariar abiertamente su doctrina, hacer creer a las gentes que se predica la paz y meter espada, pedir que los niños se acerquen para despedazarlos, llamar a los pobres de espíritu para hacerlos ejecutar en garrote.

Y, en la que respecta a los que no profesan la doctrina católica, menos se les puede exigir que sean tolerantes con quienes no lo son, y afectuosos con quien no respeta sus idealismos, acaso más religiosos en el fondo que los de los que atan para azotarla, la Verdad a la columna misma del templo.

Su conducta tiene que ajustarse a la ajena, no en la maldad pero sí en la defensa de ideales en cuyo nombre no se mata ni se martiriza sino que se educa y ennoblece.

ANTONIO ZOZAYA.

**Carnets chófer**  
Tramitación automovilista  
**Agencia ROMA**  
CASAS SALA, 102  
CASTELLÓN

lugar a dudas cuando se falle, lo cual llevará siempre consigo la tranquilidad del individuo que emita su voto, por ser el que le dicta su conciencia libre de prejuicios.

# Alemania e Italia pretenden actuar con cínico descaro en la guerra de España

## Información oficial de los frentes Partes del Ministerio de Defensa Nacional

### FUERZAS DE TIERRA

#### EJERCITO DE LEVANTE.

Durante toda la jornada continuó hoy la actividad en el sector de Singra, aunque menos intensamente que ayer. La artillería republicana hostilizó las posiciones enemigas de Pico del Zorro y Monte Pelado, batiendo en Campillo una concentración de camiones con fuerzas, a las que ocasionó bajas vistas.

A las 11'15, medio centenar de aparatos de caza nuestros ametrallaron muy eficazmente a tropas rebeldes en las alturas de los Cabezos de Singra y en la zona comprendida entre la carretera y el ferrocarril.

A las 15, otras escuadrillas de caza leales se encontraron, a la altura de Sierra Palomera, con seis bimotores de bombardeo enemigos, a los que protegían cazas rápidos "Meissersmith". Nuestros cazas se lanzaron al ataque, logrando derribar un bimotor que se estrelló contra la montaña. Además se vió a otros dos bimotores retirarse dejando espesas estelas de humo, señal evidente de que habían sido averiados. Los "Meissersmith" no entablaron combate. Cuando nuestros aviones regresaron a su base toparon con una escuadrilla de cazas "Fiat", la cual huyó.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

## Notas del Ministerio de Defensa Nacional

A la 1'50 de la tarde se presentaron sobre Valencia seis aviones enemigos, los cuales hicieron su entrada por el mar. Primeramente bombardearon el Grao y en seguida los puntos más céntricos de la capital. Las víctimas son 125 muertos y 200 heridos, temiéndose que fallezcan algunos de éstos, cuyas lesiones son gravísimas. Entre los muertos figura Mr. Arnold Crone, capitán del barco "Dover Abbey", buque británico que en el puerto cargaba naranjas. Las autoridades de Valencia han visitado al cónsul de Inglaterra para darle el pésame en nombre del Gobierno.

## Por los frentes andaluces siguen pasándose evadidos

Ejército de Andalucía. — Continúan las evasiones de la zona factiosa. Por uno de los frentes llegaron esta mañana a nuestras líneas cuatro soldados, que eran portadores de un fusil ametrallador con abundantes municiones, tres fusiles mauser con las dotaciones completas y varias bombas de mano.

Por otro sector llegaron dos cabos de Infantería con dos paisanos.

## El Embajador de Francia en España testimonia su gratitud al general Miaja

Madrid. — El Cónsul de Francia en Madrid visitó esta mañana al general Miaja y le entregó una carta del Embajador de su país en Barcelona, en la que, agradeciendo las facilidades dadas para la evacuación de los refugiados españoles en la Embajada de Francia, dice así:

"General: Permitame personalmente expresarle mis sentimientos de

gratitud. El concurso tan generoso y eficaz que ha concedido espontáneamente a mis colaboradores en la misión delicada a que las circunstancias les habían llevado a asumir, ha contribuido intensamente a resolver un problema difícil, que nuestro Gobierno tenía interés ya en separar de sus preocupaciones políticas. Me atrevo a decir que no me ha sorprendido. Su reputación de general, que pertenece a la Historia, se unirá al símbolo de jefe sensible a la compasión humana.

Vuestra simpatía hacia nuestro país se ha afirmado una vez más. Reciba usted, general, la seguridad de mi más alta consideración. — Enrik Lavonne."

## Los alemanes se preparan para cubrir los fallos del ejército italiano

París. — Madame Tabouis comunicó desde Ginebra al periódico "L'Ouvre", lo siguiente:

En Ginebra se cree que dentro de

uno o dos meses se llevará a cabo una gran ofensiva italiana en España. Informes americanos dicen que en esta ofensiva participarán los alemanes, no sólo enviando gran cantidad de material sino también en 15.000 hombres, en el caso de que una vez más los Italianos flaqueasen, bien en el sector de Teruel o durante la gran ofensiva.

## Los facciosos tienen que poner en libertad a un periodista inglés

Gibraltar. — Los facciosos españoles de Algeciras detuvieron hace unos días al periodista inglés Cady.

Ante las reiteradas protestas de las autoridades inglesas, Cady ha salido de la cárcel, pero se le ha prohibido salir de Algeciras.

¿Ya lo sabes, ciudadano? Un toque prolongado de sirena anuncia el peligro desde el mar. Varios toques cortos y seguidos indican peligro de aviación.

## Goebels y von Fritsch organizan el espionaje alemán en Egipto y Grecia

## "L'Action Francaise" denuncia las sospechosas actividades de los alemanes que realizan viajes de turismo o de estudio

"Un telegrama de agencia—dice J. Delebecque en "La Action Francaise"—anuncia que el general von Fritsch, jefe del Estado Mayor del Ejército alemán, ha pasado por Atenas a su regreso de Egipto. El general viaja, según dicha información, con carácter de turista. Otros dos telegramas, uno del Cairo y otro de Berlín, nos informan de que el Dr. Goebels, ministro de Propaganda del Reich, es esperado en Egipto, donde permanecerá algunas semanas. Debe entrevistarse oficialmente con el primer ministro Nahas Pacha y asistir a varias recepciones organizadas por el ministro de Alemania. Se sabe, por otra parte, que M. Baldur von Schirach, jefe de las Juventudes hitlerianas, ha efectuado recientemente un viaje de placer por Siria. En fin, el doctor E. Nai, de la Universidad de Berlín, ha empezado una larga tournée, aún no acabada, por la Unión Sud-Africana, en el "este africano alemán"; y el Doctor Dietzel, de la Universidad de Leipzig, ha sido designado para visitar el Camerun y sus tierras inmediatas. Estos dos últimos personajes, en su calidad de sabios, realizan, naturalmente, "viajes de estudio".

Esta actividad "turística", estos desplazamientos de hombres de guerra, de hombres de Estado, de hombres de ciencia, llaman la atención. Se dirá que un alto oficial, que un inspector, que un instructor, que un ministro, delicados de salud, agobiados de trabajo, tienen derecho a descansar y a tenderse al sol como simples ciudadanos. De acuerdo. Hay, sin embargo, coincidencias curiosas. El Islam está en fermentación. En el momento que Oriente y Egipto están agitados por movimientos llamados nacionales, es cuando alemanes destacados juzgan oportuno ir allí a descansar. Me sorprendería mucho que los turistas alemanes no recorrieran también Argelia y Marruecos. En el momento en que el canciller Hitler ha planteado el problema colonial, hay profesores alemanes que emprendan una tournée de inspección científica en las antiguas colonias del Reich. No es necesario estar atacado de "esponitis" para suponer que ninguno de estos señores, ya sea en Oriente, ya en Africa, ha de andar con gafas ahumadas.

Los alemanes son — seamos finos... — observadores natos. Lo escribo sin ninguna acrimonia. Voy

más lejos y hasta reconozco que cabe, dentro de ciertos aspectos, admirar su perpétua inquietud por utilizarlo todo, aún sus oídos y sus distracciones, para la mayor gloria o el mayor beneficio de Alemania. Ahora que, si el fin justifica los medios en este caso tienen algo de desagradable, e incluso de repugnante. Un alemán es capaz de espiar a su huésped sin sentir el menor remordimiento o la menor molestia. No nos extrañemos. Son cerebros diferentes a los nuestros. De ahí la dificultad y aún la imposibilidad de comprendernos. De ahí esas incomprendiones, esos equívocos, que encontramos a cada paso, y que parecen inexplicables.

¿Puedo referirme a un recuerdo personal? Un domingo de Julio de 1914 (el último, según creo, que precedió al envío del ultimatum austriaco a Servia), el "Air Club" de Francia celebró un concurso aerostático internacional, en el que tomaban parte, entre otros competidores, tres alemanes. La víspera se invitó a los concurrentes a la clásica visita a Versalles. Todos fueron, excepto los alemanes, quienes—estoy seguro—sabían de buena fuente lo que se avecinaba y prefirieron permanecer en París para anotar, sin testigos, todo lo que el azar podía poner ante los ojos de un "observador" inteligente. Los veo aún: muchachos jóvenes bastante fríos, correctos, que guardaban siempre una distancia (uno de ellos, hijo del almirante von Pohl, jefe, en aquella época, de la marina alemana, duerme hoy, según creo, su último sueño en tierra francesa). Realizaban—me dí cuenta más tarde—un servicio que se les había encomendado, y tanto en sus visitas y paseos como cuando subían a bordo de sus barquillas y desde ellas examinaban y fotografiaban las fortificaciones, los puntos estratégicos interesantes, hacia los cuales les empujaba, por venturosa casualidad, un viento favorable.

¿Que nos hemos alejado mucho de las vacaciones del doctor Goebels y del general von Fritsch? No tanto. También ellos saben, como sus antecesores, mirar, comparar, sacar conclusiones, aprovechar las distracciones o la ingenuidad de los que les reciben. Y estemos seguros de que no dejarán de hacerlo.

## Alemanes e italianos están ya en el trance de adoptar resoluciones extremas en la guerra de invasión de España

Londres. — El conocido escritor inglés Fernand Bartlett, publica en el "New Chronicle" un artículo, en el que dice que dentro de algunas semanas Italia se retirará del Comité de la No Intervención y anunciará descaradamente su propósito de terminar con el "bolchevismo en España".

Después agrega que la lentitud de las operaciones militares por parte de los facciosos españoles y la creciente impopularidad y disgusto que la guerra española ha causado en Alemania e Italia, obligan, al parecer, a los dictadores a adoptar una decisión rápida en uno u otro sentido: o reforzar y renovar en forma sensacional la ayuda a los rebeldes o retirarse por completo.

Parece que Mussolini se ha declarado ya favorable a la primera solución y los refuerzos italianos que serán enviados próximamente a España sumarán 50.000 hombres, con carros de combate, aviones y artillería pesada en importantes cantidades.

## Los barcos ingleses obligan a los facciosos a dejar en libertad un navío apresado

Tánger. — El vapor inglés "Sheafereest", que acababa de zarpar de Gibraltar, fué detenido en el Estrecho por un barco armado faccioso.

Inmediatamente hicieron su aparición otros buques británicos, que obligaron al pirata a soltar la presa. El "Sheafereest" regresó a Gibraltar.

## Reunión del Consejo de la Generalidad

Barcelona.—Ayer tarde, a las 6.30, se reunió el Consejo de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys.

La reunión terminó a las diez de la noche, y el Sr. Sbert dió la siguiente referencia:

"El Consejo se ha dedicado al despacho de numerosos decretos. Casi todos los departamentos han sometido diversos proyectos de organización de servicios, y el Consejo ha sido puramente administrativo. Entre los decretos aprobados figuran el de creación del servicio de estadística financiera y el de creación del Instituto de Puericultura en el departamento de Gobernación y Asistencia Social, adscrito a la Dirección general de Seguridad.

Este servicio, muy importante para la atención a los niños, no había existido hasta ahora en Cataluña, ya que el Estado, al traspasar los servicios, no tenía en territorio catalán ninguna de estas instituciones."

## El Gobierno costea el entierro del capitán del barco inglés "Dover Abbey"

Valencia. — El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que el Gobierno le había comunicado el acuerdo de costear los gastos del entierro del capitán del barco inglés "Dover Abbey", víctima del bombardeo de ayer.

## Uno de los jefes canjeados visita al ministro de Justicia

Barcelona. — Esta mañana el ministro de Justicia ha recibido la visita del comandante Arana, que fué hecho prisionero y condenado a muerte por los facciosos y últimamente fué canjeado.

Entre los detalles de su calvario en el penal del Dueso y en Bilbao, destacó la noble conducta observada con él por el alférez de Aviación González Careaga, aviador rebelde hoy prisionero de la República.

## Al Comité Nacional de enlace de los partidos comunista y socialista

### Barcelona

Queridos camaradas: Al enterarnos por la prensa de que ese Comité Nacional de Enlace ha decidido enviar una Delegación que visitará Castellón, hemos acordado, en nombre de los partidos Socialista y Comunista de nuestra provincia, escribirlos la presente para testimoniaros nuestro más sincero agradecimiento.

Vuestra visita constituirá, sin ninguna duda, un acto de afirmación rotunda del profundo deseo de unidad que anima a nuestros dos gloriosos partidos, a la vez que la confirmación de la voluntad firme de todas las masas de luchar bajo la dirección de nuestro Gobierno del Frente popular hasta el total aplastamiento de la pandilla de traidores facciosos y de los invasores extranjeros.

Por nuestra parte, os aseguramos que haremos todos los esfuerzos necesarios para que vuestra visita nos encuentre unidos cada vez más estrechamente, porque estamos convencidos de que la unidad de acción de socialistas y comunistas es la mayor garantía del fortalecimiento y la eficacia del Frente popular en la tarea de movilizar a las masas de nuestro pueblo para ganar la guerra al fascismo.

Estamos dispuestos a convertir en realidad, con vuestra ayuda, el anhelo de los obreros socialistas y comunistas y de todos los trabajadores de poseer un solo carnet de un solo partido: el del Proletariado.

En espera de vuestras noticias sobre la fecha de llegada, os reiteramos nuestra más cálida adhesión y la promesa de seguir con firmeza en el camino de la unidad contra los enemigos del pueblo y por la satisfacción de las aspiraciones de los trabajadores.

Comité Provincial de Enlace de Castellón, 19 enero de 1938.

Por el Partido Socialista, López Cañada, Ros.—Por el Partido Comunista, Clarós, Zapico, Albelda.

## La alarma de esta mañana

La D. E. C. A. nos facilita la siguiente información con relación a la alarma de esta mañana:

"A las ocho y nueve minutos de la mañana de hoy penetraron por la desembocadura del río Mijares, 6 bimotores Junker, dándose inmediatamente las señales de alarma en nuestra capital.

Los aparatos enemigos tomaron rumbo Sur, realizando su cobarde agresión entre Almenara y Sagunto, internándose en el mar a la altura de Moncófar con rumbo Este.

En los alrededores de Almenara cayeron cinco bombas, que no causaron, afortunadamente, ni daños ni víctimas.

El cese de alarma se dió a las ocho y cuarenta."

**EXTRANJERO**

**EL SOVIET SUPREMO CONCEDE UNA AMPLIA AMNISTIA**

Moscú. — El Soviet Supremo ha publicado un decreto amnistiando, con motivo del XX aniversario de la creación del Ejército Rojo, a gran número de detenidos por delitos militares.

**LOS NUEVOS EFECTIVOS MILITARES DE NORTEAMERICA**

Washington. — Se asegura que el presidente Roosevelt anunciará hoy o mañana, al Congreso, la decisión de elevar los efectivos militares del Ejército a 675 000 hombres.

Se estima que dentro de unos años el Ejército norteamericano estará formado por 15.000 oficiales y 180.000 hombres; la Guardia Nacional por 210.000 hombres y en la reserva habrá 120.000 oficiales y 550.000 hombres.

**EL GOBIERNO FRANCÉS EXAMINA EL PROYECTO DE ESTATUTO DEL TRABAJO**

París. — Esta mañana, a las diez, se reunió el gobierno en Consejo de ministros.

El Presidente expuso los proyectos de ley relativos a las relaciones entre el capital y el trabajo. Los señores Froissar y Ramadier dieron algunas explicaciones sobre estos textos e informaron de sus conversaciones con los representantes de ambas partes.

Los proyectos fueron aprobados por unanimidad.

El gobierno acordó sufragar los gastos del entierro de las víctimas de la explosión de Villajouls y delegó en el ministro del Interior para que asista al sepelio en representación del Consejo.

**LAS PEQUEÑAS POTENCIAS EXAMINAN LAS POSIBILIDADES DE REFORMA DEL PACTO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES**

Ginebra. — Los representantes de las potencias neutrales, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y Suiza, se reunieron esta mañana en el Palacio de la Sociedad de Naciones, para ponerse de acuerdo sobre la actitud que adoptarán acerca de la reforma del Pacto.

Los delegados de los Países Escandinavos opinan que habiendo resultado insuficiente el sistema de sanciones es necesario modificar el artículo 16.

El Gobierno belga se reserva su libertad de apreciación para el caso en que se pida el paso de tropas internacionales por su territorio.

Por último, Suiza desea volver a la neutralidad integral.

Los delegados de estas siete pequeñas potencias han decidido esperar antes de adoptar una actitud definitiva a conocer exactamente las propuestas de Francia e Inglaterra esta tarde. Esperan, también, que no se establezca inmediatamente una discusión, ya que preferirían que el debate se entablara ante el Comité para la reforma del Pacto, con motivo del examen de la Memoria de Cramborne sobre la universalidad de la Sociedad de Naciones.

En esta reunión no se ha acordado el reconocimiento de la conquista de Abisinia.

**ESTA TARDE HABRA UNA SESION IMPORTANTE EN LA SOCIEDAD DE NACIONES**

Ginebra. — Esta mañana no se ha celebrado ninguna reunión especial del Consejo.

Se espera con interés la sesión de esta tarde, en la que el presidente en ejercicio, Mustafá Adle, representante del Irak, pronunciará un discurso poniendo de relieve la obra de la Sociedad de Naciones desde su fundación. Le contestarán los principales delegados, que harán una declaración reafirmando su fe en el organismo ginebrino.

Deibos ha conferenciado hoy con Eden y después recibió, sucesivamente, a los delegados de Letonia, Polonia, Bolivia y Suecia. Este último le puso al corriente de lo tratado en la reunión de las potencias neutrales.

**LA PRENSA INGLESA ACUSA A ITALIA DE LOS CRIMENES FACIOSOS EN ESPAÑA**

Londres. — Ante los bombardeos de ciudades por la aviación rebelde, la prensa inglesa reacciona vivamente contra los autores del incalificable crimen.

Los periódicos atribuyen la matanza de niños y mujeres a la im-

potencia de los rebeldes después de la victoriosa ofensiva gubernamental que culminó con la toma de Teruel.

Señalan con gruesos caracteres que es la aviación italiana.

"Sunday Express" publica un editorial del que reproducimos el siguiente párrafo:

"Los bombardeos de Barcelona por los aliados de Franco son los episodios más horribles desde el comienzo de la civilización.

Italia va dejando gran cantidad de terribles recuerdos que la perseguirán por mucho tiempo."

Anotemos que este periódico tira sobre tres millones de ejemplares, y su tendencia es conservadora.

**Todos los pueblos deben luchar contra el fascismo**

**Los que todavía no tienen la guerra en casa deben apoyar a los que luchan por la libertad y la democracia**

Con el título de "La acción de los pueblos", publica "Le Populaire", de París, un artículo hablando de las guerras desencadenadas por el fascismo internacional en España y en China. Pide en él la ayuda de todos los pueblos que aún no sienten en ellos la guerra, para aquellos que aportan la cooperación de su resistencia en defensa de las libertades.

"Franco no vencerá — dice —. Se acumulan las pruebas que lo afirman de una manera absoluta. Lo que se sabe por la correspondencia de los franceses que viven en España lo corroboran los testimonios de cuantos han estado allí. Se conoce la opinión de Victor Schiff, Andrés Mounset, Juan Ziromski. Los republicanos españoles que combaten con heroísmo lo afirman."

"No por esto hemos de disimular — agrega — el esfuerzo que debemos hacer para abastecer y ayudar de todas las maneras posibles al pueblo admirable que defiende al mismo tiempo que su propia libertad, la independencia de todas las democracias contra el fascismo internacional. Por el contrario, ha adquirido el derecho de ver sus sufrimientos y sus sacrificios reducidos al mínimo posible. El golpe de los Hitler y Mussolini ha fallado."

**EL MILITARISMO JAPONÉS TAMPOCO OBTENDRA LA VICTORIA RAPIDA QUE LE HACE FALTA**

Otro tanto puede decirse a propósito del escándalo que la guerra japonesa ha producido en China. También los nipones han fracasado. Todavía pueden avanzar, sin duda. Lo cual quiere decir que todavía pueden añadir algo más a sus crímenes contra el derecho de gentes y el derecho humano. Pueden asesinar mujeres, niños, ancianos. Pueden violar todos los contratos en que han comprometido su palabra. Pero en lo que toca a vencer la resistencia de los chinos, organizada y reforzada por la práctica misma; en lo que toca a convertirse apaciblemente en los explotadores del país entero que se figuraban someter, no lo conseguirán. Los testimonios competentes e imparciales son unánimes también sobre este punto. El militarismo japonés, a pesar de toda su superioridad inicial de material, instrucción y organización, no obtendrá la victoria rápida que le hacía falta. Un hombre que conoce bien la China y lo pesó desde los primeros momentos, lo repetía estos días.

**TODOS LOS PUEBLOS HAN DE COOPERAR A LA LUCHA CONTRA EL FASCISMO**

¿Qué quiere decir esto? Que los pueblos se defienden por sí mismos y, por consiguiente, aportan a los demás pueblos la cooperación de su resistencia, ya que es cada día más evidente que ningún problema, nin-

guna lucha, tratándose de libertad y fascismo, queda limitada dentro de las fronteras. La vida de cada nación es una cuestión internacional.

Es preciso que a esta aportación de los pueblos combatientes a la obra común de defensa responda otra aportación de los pueblos que no tienen todavía la guerra en casa. ¿Cómo? Las muestras de simpatía, los socorros directos, las prácticas de boicoteo, etc., son algo. Hace falta más.

Hay que obligar al mundo gubernamental no fascista a darse cuenta de que está traccionando, con su inercia encubierta bajo las fórmulas diplomáticas tradicionales, los intereses de cada nación y, al mismo tiempo, los intereses generales de todas. Ni la Alemania hitleriana, ni la Italia mussoliniana, ni el Japón invasor han vencido. Sin embargo, es la Sociedad de Naciones, la que empieza a tener trazas de vencida, por ceder constantemente ante aquellas naciones, por persistir en desconocer que todas las barreras que creía haber establecido contra la guerra y contra las soluciones, por la fuerza se echan por tierra, siendo borrados de la existencia. Es inútil recordar, aunque sólo sea con una palabra, la debilidad ante el robo a mano armada de Etiopía; la pusilanimidad que ha renunciado a hacer distinciones entre los asociados y los desertores de la Sociedad de Naciones; el constante conceder frente a la rebelión interior y la rebelión exterior de España.

**LA BURLA DE LOS TRATADOS**

Mencionemos tan sólo el triple fracaso a propósito de la agresión japonesa en China. El acuerdo Kellogg y el pacto de la Sociedad de Naciones establecían reglas de conducta que prohibían la guerra, reglas que aceptaron el Japón y todas las grandes potencias de Europa y América. El Japón las viola abiertamente. Nada, ni un solo esfuerzo, ni una sola manifestación para imponérselas, para recordárselas, se ha hecho.

Se había establecido un tratado entre las potencias que tenían intereses en China. El Japón, firmante del tratado, falta a él, se burla y nadie se le enfrenta.

Se reúne en Bruselas una Conferencia, en la cual estas potencias, a excepción del Japón, tratan de salvar sus concesiones en China y su circulación por el Pacífico, de los atentados japoneses. Se saca de dicha Conferencia la conclusión de que se las menosprecia, perjudica y humilla. Pero no hacen nada. De lo que se deduce que en todas estas empresas de guerra hay un vencido: la Sociedad de Naciones.

A los pueblos corresponde no permitirlo; hacer presión sobre sus gobiernos para que recuerden que un pacto es un juramento cuya esencia debe traducirse en hechos.

"Daily Herald" señala con grandes titulares que los aviones son italianos y dice con prominentes letras que es la venganza por el fracaso de Teruel.

"News Chronicle" dice lo mismo en sitio tan principal como la primera plana.

"Daily Express" también da una información sensacional y acusa a los aviones italianos de los criminales bombardeos.

"Daily Mail" destaca el número de víctimas y la destrucción causada por la aviación enemiga del Gobierno.

El resto de la prensa da amplias informaciones de las que se desprende la criminal conducta de las potencias extranjeras contra la pacífica población de las ciudades republicanas.

En un artículo de primera plana, hoy "Daily Sketch" dice que el general Franco pierda la partida, y termina asegurando que Europa cree que a guerra civil entra en su fase última, pero que la rebelión fracasará.

Es muy significativo que "Daily Sketch", siempre adversario del Gobierno, diga esto.

**FRANCIA RECABARÁ SU LIBERTAD DE ACCION PARA CONSTRUCCIONES NAVALES**

París. — La Comisión de la Marina de guerra de la Cámara reunida hoy, ha recordado el programa de construcciones navales de las potencias extranjeras y en particular de Italia.

Se ha subrayado la necesidad de acelerar el ritmo de las construcciones navales francesas y sugerir que Francia recabe su libertad de aumentar el tonelaje de los buques teniendo en cuenta que Italia y el Japón no se sujetan ya a normas a tal respecto.

La Comisión se ha mostrado unánime en dichas apreciaciones.

**EN PORTUGAL HACEN FRENTE A LOS ESBIRROS DE SALAZAR**

Lisboa. — En Amelras, pueblecito situado cerca de Paredes, se ha producido un choque entre la guardia republicana y un numeroso grupo de campesinos, por oponerse éstos a las requisas de vinos.

La fuerza pública practicó cuatro detenciones, y ante la protesta del pueblo hizo numerosos disparos contra los campesinos.

Resultó un campesino muerto y bastantes heridos de gravedad.

**GOBIERNO CIVIL**

**ADVERTENCIA A LOS PUEBLOS PARA QUE MANDEN A LA CONSEJERIA PROVINCIAL DE ABASTOS LA ESTADISTICA DE EXISTENCIAS Y CONSUMO DE GENEROS**

En la información que nos ha facilitado esta mañana el gobernador, se ha referido a la cuestión de abastos en cuanto se refiere a su normal organización con los pueblos, y a este respecto advierte a todos los Consejos Municipales la obligación que tienen de mandar a la mayor brevedad a la Consejería provincial de Abastos, las estadísticas precisas donde se declare con toda exactitud las existencias de géneros que haya, el consumo de la

población y cuantos datos precisos para la buena organización de tan importante servicio.

A este efecto, ha enviado un telegrama a cada pueblo ordenándole el cumplimiento de este deber, además de la inserción en el "Boletín Oficial" de la siguiente Circular:

"Requiero a todos los Consejos Municipales para que sin pérdida de tiempo remitan a la Consejería Provincial de Abastos, la estadística y documentación que por ella se les tiene interesada, ya que caso contrario no se les suministrará en lo sucesivo el número de víveres que se les tiene asignado, lo que ocasionaría un serio perjuicio."

El gobernador espera de todos los alcaldes y secretarios de los pueblos de esta provincia cumplan sin tardanza este requisito, ya que ello es necesario para que la Consejería pueda organizar los periódicos envíos de géneros a cada pueblo con los datos que justifiquen las necesidades de cada pueblo con los datos que justifiquen las necesidades de cada uno de ellos.

De no cumplimentarse esta orden con la precisión y rapidez debidas, pueden tener la seguridad de que dejará de atenderse sus peticiones en cuanto al envío de víveres.

**Obrero**

Campeño y artesano. Aportando tu pequeño donativo a la Campaña de Invierno, le demuestras al mundo, una vez más, que estás estrechamente ligado con nuestros hermanos de los frentes. Campaña de Invierno.

**Sindicato de Policía Rural. Castellón**

**AVISO IMPORTANTE**

Con el fin de activar el cobro de los recibos pendientes del año 1937, se pone en conocimiento de todos aquellos propietarios que no hayan satisfecho su importe, que podrán hacerlo sin recargo alguno hasta el día 26 de los corrientes, de 9 a 13 horas.

Transcurrido dicho plazo se cobrarán por la vía de apremio, con los recargos correspondientes. Castellón 17 de Enero de 1938. El Presidente, RAMON CLAROS TORRES.

**EXTRAVIO**

de una rueda de recambio en el trayecto del Grao de Castellón en el día de ayer. Se ruegan noticias al Destacamento Costas núm. 1.

De la exactitud y rapidez con que se cumplan las órdenes, depende muchas veces que no haya víctimas entre la población civil durante las agresiones de mar y alre.

**LEA USTED Herald de Castellón**

**IZQUIERDA REPUBLICANA**

**CONVOCATORIA**

Se convoca a Asamblea general ordinaria que se celebrará el día 30 de los corrientes, a las 10 de la mañana, de primera convocatoria, y a las 10'30 de segunda, para tratar los asuntos del margen.

Castellón 24 Enero 1938.

El Secretario, M. IBÁÑEZ.

# Heraldo de Castellón

## Junta de Defensa Pasiva

**Insistiendo en la necesidad de que se cumplan las disposiciones para los casos de alarma**

Las continuas agresiones de la aviación fascista han ocasionado estos pasados días algunas víctimas en la población civil de Castellón.

A raíz de estos hechos dolorosos la opinión pública ha experimentado una corriente de aproximación y de solidaridad a la obra que está realizando esta Junta de Defensa en la construcción de refugios, como lo prueban las constantes solicitudes que llegan a estas oficinas en demanda de autorizaciones para construir nuevos refugios, costeados totalmente o en parte por corporaciones y por agrupaciones de vecinos.

Ello nos satisface en gran manera, porque vemos que al fin el pueblo se ha identificado con nuestra labor y ha comprendido el riesgo que a diario corre, una y otra vez advertido por las autoridades y por esta misma Junta de Defensa. Pero no es esto sólo lo que el pueblo ha de reconocer. Es preciso, también, que se cumplan en toda su integridad las órdenes dictadas para estos casos y que repetidamente se han recordado a todos los ciudadanos. Hoy vamos a reproducirlas íntegras, una vez más, con la advertencia de que deben gravarse en la memoria de todos, haciendo una amplia divulgación de las mismas.

He aquí las órdenes:

1.º Al producirse la alarma se procurará de una manera terminante evitar que de ninguna vivienda ni establecimiento público trascienda la luz al exterior, para lo cual deberán permanecer los balcones, ventanas y huecos exteriores completamente cerrados. Las claraboyas, ventanillas, puertas y patios que no pueda evitarse el paso de la luz con maderas, cortinas o toldos, se pintarán de azul intenso, bien los cristales o las lámparas que los alumbran.

2.º Las alarmas se anunciarán a la población por medio de potentes sirenas, que se dejarán oír por un tiempo de cinco minutos. Cuando el peligro sea por agresión desde el mar, se dará un toque prolongado de sirena y cuando sea de aviación serán varios toques cortos.

3.º Terminada la causa que pueda haber motivado la señal de alarma, volverán a sonar las sirenas con tres toques cortos, como señal de haberse restablecido la normalidad.

4.º Durante el tiempo que perdure la alarma o peligro, las fuerzas que patrullen por las calles vigilarán con el mayor cuidado el más exacto cumplimiento de estas instrucciones, procediendo a la detención y entrega a las autoridades de los infractores de las mismas.

5.º Queda prohibido el estacionamiento en la vía pública y el asomarse a balcones, ventanas y azoteas durante el tiempo que dure la agresión.

6.º En cuanto suene la señal de alarma acudirán todo el vecindario a guarecerse ordenadamente en los refugios, sin permitirse la pernicioso costumbre de permanecer en las calles para escuchar el ruido de los motores y conocer el número de los aparatos, queriendo refugiarse aceleradamente al escuchar las explosiones.

7.º La población escolar quedará bajo la protección de los profesores en los Colegios y Academias, no consintiendo que los niños permanezcan en las calles y plazas.

8.º Todos los vehículos continuarán, al producirse las alarmas (con excepción de los de bomberos, que ya tienen regulada su misión) a

igual velocidad que la que tenían antes de ellas; los coches que no tengan que cumplir ninguna misión pararán junto a las aceras, con los focos apagados.

Estas son las órdenes que el vecindario está en la obligación de cumplir con rigurosa escrupulosidad, bien entendido que las autoridades están dispuestas a sancionar severamente a los que infrinjan cualquiera de ellas. Es necesario, también, que el público deje de dar crédito a ciertas versiones propaladas, no sabemos si con ánimo tendencioso, respecto al número de toques de sirena para distinguir si la alarma se refiere a la capital o a la provincia. En el momento en que suenen las sirenas se deben poner en práctica las medidas antes expuestas, y resguardarse la gente en los refugios más cercanos, sin esperar a contar el número de toques ni a saber cuántos son los aparatos que ocasionan el peligro.

Este será el complemento de la cooperación y ayuda que el pueblo está manifestando a la obra de esta Junta, la cual espera obtenerlo plenamente de la sensatez de todos los ciudadanos de Castellón.

## Consejo Provincial

REUNION DE LA PONENCIA DE ABASTOS

Se reunió ayer en la Diputación provincial la Ponencia nombrada en la última asamblea de Abastos, celebrada al objeto de estudiar dicho problema y emitir dictamen sobre tan importante materia.

Asistieron a dicha reunión el Interventor delegado del Gobierno, el Consejero de Abastos, el Alcalde de la capital, el Ingeniero jefe del Servicio agronómico y el Secretario de la Corporación.

Fueron leídos y examinados los escritos remitidos durante el plazo de información abierta por los Consejos municipales de Villarreal, Nules, Burriana y Almazora (éstos conjuntamente o mancomunadamente), y los de Canet de Rog, Traiguera, Mateo de las Fuentes, Alcalá de Chivert, Sacañet, Forcall y Villafranca del Cid, y los del partido Comunista y Federación Regional de Campesinos de Levante.

Se acordó que, por la Secretaría, se redacte un anteproyecto de informe sobre los extremos contenidos en dichos escritos y las conclusiones que proceda formar, y una vez terminado dicho trabajo, volver a reunir a la Ponencia para su examen y redacción definitiva, y fijar el día en que deberá celebrarse la proyectada Asamblea.

## SE VENDE

Aparato de radio, buena marca, de ocho lámparas, casi nuevo.

Razón: Calle Donat, 18. — CASTELLÓN.— De 9 de la mañana a 1 de la tarde.

## PARTIDO COMUNISTA

(S. E. de la I. G.)

Se convoca a todos los afiliados a la importante Asamblea que se celebrará el próximo domingo, a las 10 de la mañana, en el local del Partido.

Orden del día:

1.º Unidad obrera.

- Partido Unico del Proletariado.
- Acción común de U. G. T. C. N. T.

Informante, Albelda.

## Crónica

SE DESEA SABER EL PARADERO...

María Rodríguez, domiciliada en la calle de Komsomol, 30, Castellón, desea conocer el paradero de Luciano Guillén Bayo, Carolina Izquierdo, Joaquina, Luciano y Serafina Batea, María y Francisco Rueda, Santiago Guillén y Pascuala Ortiz, todos ellos evacuados de Teruel.

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos. — Jesús Pons Gutiérrez, Sixto Cámara, 68; Francisca Ramos Silvestre, Lope de Vega, 11; Liberto Carbonell Florentín, Cazadores, 19.

Defunciones. — María Cibera Torres, 21 años.

### CASA DE SOCORRO

Asistencias practicadas últimamente:

Manuel Cortés Felip, de 37 años, de erosiones en el dorso del pie izquierdo, producidas por mordedura de un perro. Pronóstico reservado.

—Vicente Colomer Ramos, de 34 años, de hematoma en la región maleolar interna de la pierna derecha, producidas con una piedra. Pronóstico leve.

—Vicente Almela Agust, de 5 años, de una herida contusa en la región mentoniana, producida en una caída. Pronóstico leve.

—Modesto Basiero Vallés, de 19 años, de una herida incisa en la punta de la lengua, de tres centímetros de extensión, producida jugando al fútbol. Pronóstico leve.

—Juan Marcos Barrachina, de 17 años, de una herida incisa en el pulpejo del dedo pulgar de la mano derecha, de cinco centímetros de extensión, que interesa las partes blandas, producida con un cuchillo. Pronóstico leve.

—Jaime Sanahuja Liopis, de 8 años, de una herida contusa en la región interparietal de cinco centímetros de extensión, producida de una pedrada. Pronóstico reservado.

## Delegación de Hacienda

### ANUNCIO

La "Gaceta de la República" de fecha 8 del corriente mes, da publicidad a un decreto de capital importancia del Ministerio de Hacienda y Economía, cuya parte dispositiva se transcribe a continuación:

"Artículo 1.º Todas las emisiones de vales, bonos, billetes o monedas que no hayan sido hechas por el Tesoro público o por el Banco de España, serán recogidas, en el plazo máximo de un mes, a contar de la fecha de publicación de este decreto, por los particulares, empresas o corporaciones u organismos autónomos que las hubieran realizado, abonando a su presentación a los respectivos tenedores, en monedas o billetes del Es-

tado o del Banco de España, el importe nominal que expresan dichos vales, bonos, monedas o billetes.

Transcurrido dicho plazo, los Bancos y banqueros, Cajas de Ahorros, Establecimientos de crédito de todas clases, empresas o casas de comercio que tengan en su poder billetes o monedas a las que se refiere el artículo anterior, no podrán entregarlas ni en cambio ni en pago, sin que obste al cumplimiento de este decreto el que los remitentes, no les hubiesen reembolsado de aquéllos con moneda corriente.

El incumplimiento de esta disposición dará lugar a la imposición de una multa de cinco a diez veces el importe de la infracción, sin perjuicio de ordenar la clausura del establecimiento en que tuviere lugar.

La diferencia entre las cantidades nominales emitidas y las satisfechas por las monedas, billetes, bonos o vales que hayan sido recogidos, quedarán en beneficio del Tesoro público.

El Ministerio de Hacienda y Economía adoptará las disposiciones necesarias para intervenir las entidades emisoras al efecto de ejecutar estos preceptos, las cuales vendrán obligadas a conservar, a disposición del Tesoro público para su comprobación, los efectos recogidos.

Art. 2.º Las disposiciones de este decreto son de aplicación a las emisiones de cheques, vales o pagarés a que se refiere la Orden ministerial de 14 de enero de 1937."

Lo que se inserta en este periódico, a fin de que, llegando a conocimiento del público en general, pueda éste exigir el reembolso, dentro del plazo fijado, del importe de los billetes, vales o bonos que tenga en su poder; y con objeto también de que las Corporaciones, empresas o particulares que en esta provincia hubiesen realizado las emisiones, a más de darse por enteradas de la obligación que el decreto copiado les impone, emitan inmediatamente a esta Delegación de Hacienda nota autorizada en la que figure la cuantía de la emisión y el número, clase e importe de los distintos valores en que haya sido distribuida, acompañando copia del acta o documento en que conste el acuerdo referente a la emisión.

Castellón, 26 enero de 1938.—El Delegado de Hacienda, Giménez.

## CONSEJO MUNICIPAL

HACIA LA REGULACION DEL ABASTECIMIENTO

En la Alcaldía nos ha sido facilitada esta mañana la siguiente nota:

"Constituye una constante preocupación de este Consejo mejorar el problema del abastecimiento de esta ciudad y en tal sentido realiza laboriosas gestiones que habrán de repercutir en bien del vecindario.

Este Consejo ha adoptado ya medidas para evitar, o aminorar en lo posible, las especulaciones indignantes de elementos desaprensivos y hacer que se cumplan las tasas establecidas por el Gobierno. El vecindario agradecerá esta actitud del Consejo.

Hoy se reunirán en el despacho de la alcaldía los panaderos, a los que se les hará ver la necesidad de dirigir todos sus esfuerzos a conseguir mejoras en la calidad actual del pan y la completa exactitud en el peso.

Los pescadores también han sido citados para esta tarde en el despacho de la alcaldía. El objeto de esta reunión será tratar de establecer en el racionamiento de este artículo el cupón correspondiente que permita una distribución equitativa, suprimiendo deficiencias y posibles abusos.

## Federación Nacional del Transporte

El día 15 de Enero se ha reunido el Pleno Nacional en Valencia, aprobándose la memoria presentada por el compañero Fernández sobre la solución del pleito que existía en la U. G. T., congratulándose los reunidos de su solución.

Se trata de la suspensión del Congreso anunciado y de las razones tenidas para ello por el Comité Ejecutivo. Fué aprobada esta gestión, manifestando su disgusto los compañeros CELESTINO GARCIA Y FULGENCIO ROMERO, por el procedimiento seguido para la suspensión.

Se da lectura a un escrito de Penella, Arcas y Ruiz y se aprueba participarles que el Pleno decidirá sobre el mismo, acordándose posteriormente que puedan reintegrarse al Comité Ejecutivo.

Se acuerda, por unanimidad, no tomar en consideración un escrito, firmado por unos cuantos compañeros del Transporte, en petición de un Congreso extraordinario, por no sujetarse a las normas reglamentarias.

Informado el Pleno de las gestiones realizadas para el traslado de la Comisión Ejecutiva de Barcelona, y de las dificultades para encontrar local, se acuerda aceptar la cesión de parte de local que hace la Federación de Trabajadores de la Tierra con carácter provisional, a fin de marchar inmediatamente a Barcelona y que diga la Secretaría Administrativa y de Propaganda en Valencia, para mejor relación con las Secciones y afiliados.

Se acepta la propuesta de enviar informe al Ministerio de Defensa y al de Hacienda, señalando defectos en la Organización del Transporte dependientes de estos Ministerios y soluciones para remediarlo, haciéndose a la vez gestiones personales.

Se toma el acuerdo de cerrar todas las suscripciones abiertas en la Federación, menos la de los evacuados del Norte, pasando sus saldos a una nueva, con el título de "Campaña de Invierno", completándose por la Federación los saldos resultantes hasta formar un total de 60.000 pesetas.

Se toma el acuerdo de dirigirse a las Secciones para que normalicen sus cotizaciones.

Se toma el acuerdo de dirigirse al Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Defensa Nacional y Comisario compañero Tomás Mora, felicitándole por la conquista de Teruel.

## Información judicial

Tribunal Popular

### SENALAMIENTO

Para mañana está señalada la vista del juicio oral, en causa precedente del Juzgado Especial de Castellón, seguida contra Vicente Más Gómez, José Ortiz Miguei, Miguel Tormo Adsuara, Vicente Costa Francisco y José Ferrer Esteller, acusados del delito de adhesión a la rebelión.

Abogado defensor, don José Castelló Soler.

## Consejo Administrativo de la Caja de Ahorros

Mañana, viernes, a las siete de la tarde, celebrará sesión ordinaria el Consejo Administrativo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón.